

против возможности самых отпаданий. Средство это— всемирное и повсеместное призвание на дѣло Божіе всѣхъ церковныхъ силъ, иначе говоря, развитіе все той-же церковно-приходской народной самостоятельности“.

Таковы возвышенныя возрѣнія мамадышскаго Архипастыря на дѣло возстановленія православнаго прихода и возрѣнія эти онъ высказываетъ не впервые, а во многихъ своихъ проповѣдяхъ, рѣчахъ и статьяхъ. Къ сожалѣнію, однако, слѣдуетъ замѣтить, что такіе откровенные голоса слышались рѣдко въ архипастырской средѣ и приходская жизнь почти на всемъ пространствѣ Руси влечитъ по прежнему свое печальное существованіе. Извѣстное синодальное опредѣленіе, отъ 18 ноября 1906 года о возрожденіи приходской жизни и, въ частности, объ устройствѣ приходскихъ совѣтовъ, остается въ большинствѣ епарій мертвой буквой, а въ иныхъ епаріяхъ даже обнаружилось со стороны мѣстныхъ консисторій явное противодѣйствіе благимъ начинаніямъ приходскихъ совѣтовъ. Въ статьѣ «Отчего гибнетъ церковная жизнь» (напечатанной въ Спб. Вѣдомостяхъ) и перенатанной въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ отъ 20 ноября с. г.) повѣствуется скорбная исторія одного церковно-приходскаго совѣта. Въ одномъ, извѣстномъ автору, православномъ приходѣ сформировался церковно-приходскій совѣтъ замѣчательно удачный. Въ этомъ совѣтѣ были и представители науки и администраціи, и богатые благотворители, и просто хорошіе люди, пользующіеся всеобщимъ уваженіемъ. Этотъ приходскій совѣтъ надумалъ серьезно заняться церковнымъ дѣломъ и рѣшилъ выстроить домъ, въ которомъ могла бы помѣститься церковная школа, залъ для чтеній, бібліотека и пр. Такъ какъ денегъ у приходскаго совѣта не было, то члены совѣта рѣшили употребить собственныя средства, а многіе понадѣлали долговъ, но рѣшили дѣло довести до конца. Домъ готовъ и члены радовались, что труды увѣнчались успѣхомъ. Чтобы „оформить“ дѣло о постройкѣ дома, донесли духовному начальству. Отъ духовной консисторіи получился отвѣтъ въ томъ смыслѣ, что о церковно-приходскимъ совѣтѣ въ законѣ не говорится и что домъ долженъ принадлежать причту. Церковно-приходскій совѣтъ возражалъ, старался доказать, что онъ хлопочетъ не для себя, а для церкви, что причтъ не нуждается въ этомъ домѣ, что цѣли постройки этого дома сама благія, что, наконецъ, и постройка была разрѣшена начальствомъ для этихъ благихъ цѣлей,—но успѣха не имѣлъ. Церковно-приходскій совѣтъ распался. Авторъ названной статьи приводитъ этотъ фактъ въ качествѣ маленькой иллюстраціи того, какъ церковная жизнь нынѣ можетъ разрушаться на «законномъ основаніи». Изложенный авторомъ фактъ показываетъ, что отсутствіе у приходскихъ совѣтовъ правъ юридическаго лица создаетъ неясность въ ихъ положеніи, мѣшающую имъ развивать свою дѣятельность на прочныхъ началахъ.

При разсмотрѣніи въ Государственной Думѣ положенія о православномъ приходѣ несомнѣнно будетъ обращено вниманіе на это обстоятельство и нынѣшніе приходскіе совѣты безспорно должны получить право

юридическихъ лицъ, каковыми правами нынѣ пользуются не только инославные и иновѣрскіе приходы въ Россіи, но даже рвскольническія и сектантскія общины. (Россія).

IV.

Юбилейное торжество въ Кунчеровской церк.-прих. школѣ.

21-го ноября 1908 года въ нашемъ захолустномъ селѣ Кунчеровѣ, Кузнецкаго уѣзда, Сар. губ., находящемся среди татарскаго населенія, было скромное, но трогающее душу, юбилейное школьное торжество: мѣстная церковно-приходская школа праздновала 25 лѣтіе своего существованія. Она возникла еще до Высочайше утвержденаго положенія о церковно-приходской школѣ въ 1883 году 21-го ноября.

Къ юбилейному торжеству о. Завѣдующій приглашалъ школьное Начальство, Уѣзднаго Предводителя Дворянства, Предсѣдателя Земской Управы, нѣкоторыхъ гласныхъ и другихъ мѣстныхъ дѣятелей, чтобы во очію познакомить ихъ съ церковною школою; но удостоили своимъ посещеніемъ только Уѣздный Наблюдатель о. Шибавѣвъ, членъ Земской Управы князь Чегодаевъ, гласные г. Ганъ, г. Акчуринъ (бывшій ученикъ Кунчеровской школы Магометанинъ) и мѣстные почетные лица. Торжество началось съ 21-го ноября. Бывшіе ученики и ученицы украсивши школу, въ особенности передній уголъ и портреты Государя и Государыни, елкъми и флагами, въ 5-ть часовъ позвону колокола собрались въ храмъ ко всенощному бдѣнію. Предполагалось всенощное бдѣніе совершить въ школѣ, но гдѣ же вмѣстятъ школѣ хотя и обширной—залъ 22×12 арш. всѣхъ ея питомцевъ: одинъ окончившихъ курсъ 225 человекъ, настоящихъ учениковъ 102, а сколько выбывшихъ изъ школы, научившихся только грамотности, трудно сказать, всѣмъ хотѣлось принять участіе въ торжествѣ, поэтому и перешли въ храмъ, который только едва могъ вмѣстятъ всѣхъ желающихъ помолиться въ знаменательный день.

Пѣніе и чтеніе за всѣми церковными службами совершалось бывшими и настоящими учениками школы. И всегда, благодаря церк. школѣ въ кунчеровской церкви пѣніе было хорошо, но на этотъ разъ величественное и небывалое. Болѣе чѣмъ изъ 400 грудей несло пѣніе „Благослови душе моя Господа“. Вся премудростію сотворилъ еси“... вырывались изъ подсвода церковнаго могучія звуки наружу и останавливали толпы татаръ, проходившихъ мимо храма, послушать пѣніе... Послѣ возгласа по великой эктени и могуче пропѣтаго „аминь“,—маленькая пауза—тишина, среди которой, какъ серебряный колокольчикъ, раздается голосъ канонарха: „Блаженъ мужъ, иже не иде на совѣтъ нечестивыхъ“, а затѣмъ цѣлое море голосовъ, потрясающихъ воздухъ, повторяютъ тоже; опять тишина и звонкій голосокъ: „работайте Господени“... и т. д. Совершенное въ первый разъ пѣніе съ канонархомъ на юбилейномъ всенощномъ бдѣніи, какъ въ пою-

щихъ, такъ и въ присутствующихъ возбуждало вниманіе и воодушевленіе. Всенощное бдѣніе окончилось въ 9 часу. Божественная литургія также прошла весьма величественно; третій часъ читала дѣвочка, 6-й часъ—мальчикъ, апостолъ бывшій ученикъ. Въ обычное время приходскій священникъ сказалъ приличное церковному и школьному празднованію поученіе, при чемъ призывалъ на помощь себѣ—въ саработники въ дѣлѣ воспитанія своихъ бывшихъ учениковъ, дѣти коихъ теперь учатся въ школѣ.

Послѣ литургіи о. завѣдующій изъ храма въ сопровожденіи о. Уѣзднаго Наблюдателя и сосѣдняго священника съ крестнымъ ходомъ направился въ школу. Здѣсь батюшка предъ молебномъ сказалъ приблизительно такъ: „25 лѣтъ тому назадъ на этомъ мѣстѣ былъ пустырь, но, благодаря содѣйствію прихожанъ, Земства, Училищнаго Начальства и добрыхъ людей, теперь мы находимся въ довольно обширномъ зданіи ц. п. школы, которая со дня открытія 21 ноября 1883 года, всегда была полна учащихся. Видя въ этомъ особое благословеніе Божіе къ нашему разсаднику просвѣщенія въ духѣ православной вѣры и любви къ Царю и Отечеству, приглашаю васъ бывшіе и настоящіе питомцы сей школы, вознести Господу благодареніе за тотъ свѣтъ ученія, какой приобрѣли вы черезъ вашу школу и попросить Бога, чтобы Онъ не оставилъ Своимъ промышленіемъ сего вертограда, дабы онъ процвѣталъ, разширялся и приносилъ добрые плоды, на пользу св. церкви, Царя и Отечества.“

По совершеніи молебна и провозглашенія многолѣтнія Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, св. Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Гермогену, Епископу Саратов. и Царицынскому, съ Его Богохранимою паствою, создателямъ, благоукрасителямъ школы, Начальствующимъ, учащимся, учащимся и здѣ молящимся, начался актъ. Бывшій ученикъ школы, а нынѣ Кунчеровскій Сельскій Староста Яковъ Березинъ (тутъ же находились и другіе два старосты изъ деревень—также ученики школы) прочитали историческую записку кунчеровской школы. *) По прочтеніи исторической записки о. Кузнецкій Уѣздный Наблюдатель, свщ. Н. А. Шибаевъ сказалъ прекрасную рѣчь о значеніи школы вообще и въ особенности церковно-приходской,—плоды которой на лицо; въ заключеніе выразилъ благодарность завѣдующему школою и учащимъ и пожеланіе процвѣтанія школы въ будущемъ.

Затѣмъ были прочитаны привѣтствія отъ Кузнецкой Земской Управы и бывшихъ учениковъ. Привѣтствія эти таковы.

1) отъ Кузнецкой Уѣздной Земской Управы.

Ваше Высокоблагословеніе, Досточтимый Отецъ Іоаннъ Съ глубокимъ прискорбіемъ, по обстоятельствамъ отъ меня независимымъ, я принужденъ отказать себѣ въ удовольствіи принять участіе въ Вашемъ скром-

номъ, но знаменательномъ торжествѣ. Тамъ не менѣе позвольте принести Вамъ мое поздравленіе съ 25-ти лѣтнимъ юбилеемъ и сердечно пожелать ея процвѣтанія на долгія—долгія годы. Я искренно вѣрю въ то, что зародить въ дѣтской душѣ лучшія стремленія можить только человѣкъ убѣжденный для котораго не страшны ни матеріальные препоны, ни всякаго рода невзгоды, человѣкъ твердо и неуклонно идущій къ намеченной цѣли.

А потому-то велики и священны обязанности учителей вообще, а духовныхъ пастырей въ особенности.

Говорятъ, что германскій школьный учитель побѣдилъ Францію. И это правда. Только учитель можетъ и долженъ развить въ душѣ дѣтской безпредѣльную любовь къ родинѣ, ставя девизъ: Богу душу, жизнь—Царю, а честь никому. Пожелавъ еще разъ всего лучшаго Вашему дѣтищу—школѣ и вамъ, я прошу принять увѣреніе въ совершенномъ уваженіи; готовый къ услугамъ. Предсѣдатель Кузнецкой Уѣздной Земской Управы *В. Городецкій.*

2) отъ учениковъ школы: а)

Ваше Высокоблагословеніе,

Глубокоуважаемый Батюшка, Іоаннъ Кирилловичъ! Я слышала, что 21 го ноября исполнится 25 лѣтъ существованія Церковно-приходской школѣ въ семь Кунчеровѣ; той школы въ которой я впервые увидѣла свѣтъ т. е. ученіе, такъ какъ есть очень правдивая пословица, что «ученіе свѣтъ, а не ученіе тьма». Говорить о пользѣ школѣ, я считаю лишнимъ, такъ какъ польза школы давно уже доказана. Скажу только то, что я, считаю себя обязанной Кунчеровскую цер. приходскую школу считать второй матерью, такъ какъ она помогла моей матери учить меня, познать Бога, она же вмѣстѣ съ ней, учила молиться ему и многому, многому она научила меня (соображаясь съ ея программой). Доказательствомъ чего служить, то, что я безъ особыхъ подготовокъ, поступила въ гимназію, гдѣ и теперь иду благодаря Бога.

Въ этотъ знаменитый день—день 25 лѣтнія кунчеровской церковно приходской школы, которая, какъ я слышала раньше отъ своихъ родителей, основана только благодаря вашимъ трудамъ и работамъ той школы, которую Вы любите и считаете своимъ дѣтищемъ, въ этотъ день, который я думаю будетъ для Васъ днемъ радостнымъ,—я осмѣливаюсь настоящимъ своимъ письмомъ поздравить и поздравляю Васъ со днемъ 25 лѣтнія, основанной Вашими трудами и заботами, школы; а вмѣстѣ съ тѣмъ я покорнѣйше прошу Васъ, принести на себя трудъ, поздравить отъ меня всѣхъ тѣхъ кончившихъ и продолжающихъ учиться въ этой школѣ, на долю, которыхъ выпало счастье лично присутствовать въ этотъ день въ школѣ, съ торжественнымъ днемъ 25 лѣтнія,—нашей второй матери—школы, гдѣ гдѣ мы получили первыя гнали къ познанію свѣта.

Искренно преданная и благодарная ученица у класса Кузнецкой женской гимназіи *Александра Тимошина.*

*) Историческій очеркъ былъ начатъ въ „Саратовскомъ Дух. Вѣстникѣ“, этотъ очеркъ и былъ прочтаны.

6) Телеграмма.

Въ день юбилея шлю родной школѣ привѣтъ и пожеланія, ярко и не угасимо на утѣшенія основатель и руководителей ея сиять лучезарнымъ свѣтомъ грамотности и благополученія.

Бывшій ученикъ, священникъ *Сергій Скалигеровъ*.

в) Завѣдывающему Кунчеровской церковно-приходской школой Отцу *И. К. Скалигеру*.

Прошло уже болѣе десяти лѣтъ, послѣ выхода моего изъ Кунчеровской церковно-приходской школы, но до сихъ поръ въ моей памяти удержались тѣ свѣтлыя дорогія воспоминанія, которыя дала эта школа. И вотъ сегодня, когда исполнилось 25 лѣтъ ея существованія я поздравляю школу въ лицѣ ея завѣдывающаго и учителей съ этимъ торжественнымъ днемъ и приношу свою глубокую благодарность за тѣ знанія безъ которыхъ я не могъ бы достигъ того уровня развитія, на которомъ нахожусь теперь.

Какъ я бывшій воспитанникъ, отъ души желаю школѣ обновленія и дальнѣйшаго процвѣтанія въ дѣлѣ умственнаго развитія и воспитанія.

Техникъ лабораторіи рязанско-урал. ж. дор. *Михаиль Тимонинъ*.

г).

Поздравляемъ милую церковно-приходскую школу съ 25-ти лѣтнимъ юбилеемъ. Желаемъ ей процвѣтать и украшаться хорошими учениками.

Съ удовольствіемъ вспоминаемъ о своемъ пребываніи въ школѣ, откуда мы вынесли много приятнаго и полезнаго. Шлемъ свои поздравленія всѣмъ преподавателямъ этой школы.

Бывшія ученицы *А. Турбанова и Е. Аркадьева*.

Дорогіе и Многоуважаемые,

Батюшка и Николай Алексѣевич!

Узнавъ о предстоящемъ 21-го ноября сего года, днѣ 25 ти лѣтняго юбилея существованія кунчеровской церковно-приходской школы, спѣшу и я, какъ бывшій ученикъ этой школы, отъ всей души и сердца поздравить Васъ, какъ бывшихъ моихъ воспитателей, съ этимъ торжественнымъ днемъ. Я крайне сожалѣю, что не могу присутствовать на праздникѣ, столь близкой моему сердцу, школы, заранившей первый лучъ свѣта въ мою душу и давшей мнѣ первые зачатки моего образованія, благодаря которымъ я и состою теперь ученикомъ реальнаго училища. Мнѣ остается только теперь съ благодарностью вспоминать о тѣхъ святыхъ дняхъ, которые я провелъ въ Кунчеровской школѣ и оставаться на вѣки благодарнымъ ей и ея воспитателямъ.

Съ почтеніемъ къ вамъ вашъ бывшій ученикъ, теперь же ученикъ у класса Алексѣевского Кузнецкаго реальнаго училища *Ө. Тимонинъ*.

е).

Премногоуважаемый *Іоаннъ Кирилловъ!*

Такъ какъ сегодня празднуется день 25-ти лѣтне Кунчеровской, церковно-приходской школы, по этому я считаю своимъ долгомъ, какъ бывшій ученикъ этой школы. Привѣтствованіе и поздравить съ 25 лѣтнимъ

юбилеемъ, этотъ храмъ первоначальныхъ наукъ. И Васъ, уважаемый *Іоаннъ Кирилловичъ*, какъ завѣдующаго и законоучителя такъ же привѣтствую и поздравляю. Занимая должность завѣдующаго и законоучителя этой школы въ теченіи 25-ти лѣтъ, плодами просвѣщенныхъ трудовъ вашихъ былъ рядъ коренныхъ преобразованій и усовершенствованій сей школы. Подъ вашимъ руководствомъ приняты были весьма важныя мѣры для повышенія зданія училища; Вы своими заботами и трудомъ вмѣстѣ со своими сотрудниками, выступили въ теченіи 25 ти лѣтъ не одну сотню, благовоспитанныхъ и соотвѣтствующе программѣ церк. приходскихъ школѣ, обученныхъ учениковъ. Въ числѣ сихъ было не мало учениковъ и Магометанскаго вѣроисповѣданія, которыя и до сихъ поръ относятся къ вамъ съ большой благодарностью и уваженіемъ, въ числѣ которыхъ состою и я; сердечно Васъ любящій и благодарный *Юнусъ Мухамеджановичъ Акжуринъ*.

3) Отъ жены мѣстнаго Земскаго Начальника. Поздравляю съ юбилеемъ школы и отъ души желаю всего хорошаго. Очень жалѣемъ, что не могли воспользоваться Вашимъ любезнымъ приглашеніемъ. Мужъ еще не пріѣхалъ, а я не могла придти по болѣзни дѣтей.

Съ уваженіемъ жена Земскаго Начальника *Марія Кондратенко*.

Поздравляю съ юбилеемъ г. преподавателей. *Марія Кондратенко*.

По окончаніи чтенія привѣтствій были по обыкновенію, практиковавшемуся въ этотъ день, розданы окончившимъ курсъ ученія въ минувшемъ году свидѣтельства и похвальные листы, при чемъ нѣкоторые изъ учениковъ рассказывали о историческихъ событіяхъ изобретенныхъ на поляхъ похвальныхъ листовъ. Актъ законченъ пѣніемъ Гимна и „Слався, слався, нашъ Русскій Царь“, послѣ чего около двухъ часовъ объявленъ былъ перерывъ до 5 ч. вечера. Почетные гости прошли въ домъ о. Завѣдующаго, а ученики разошлись по домамъ.

Въ 5ть часовъ школьный вечеръ начался пѣніемъ тропаря Введеніе во храмъ Пресвятыя Дѣвы Маріи; послѣ тропаря дѣвочка начала рассказъ исторіи приблизительно такъ: „Праздникъ введенія во храмъ Пресв. Дѣвы Маріи—нашъ школьный праздникъ, въ этотъ день—25 лѣтъ назадъ открылась наша школа—и проч.“

Послѣ этого начали читать ученики настоящіе, а нѣотомъ бывшіе; выступали отцы съ дочерьми и матери, вспоминая старину изъ школьной жизни. Прочитаны слѣдующія произведенія въ такомъ порядкѣ:

1. Молитва Божіей Матери. (стих. Жадовск).
2. Гимнъ. (хоръ).
3. Русь. (стих. Никитина).
4. Манифистъ. (стих. Майкова).
5. Смерть Сусанина. (стих. Жуковского).
6. Гимнъ. (хоръ).
7. 17 Октября. (стих. Майкова).
8. Сказка о рыбацкѣ и рыбацѣ. (Пушкина, исполнили четверо).
9. Стрекоза и Муравей. (Басня Крылова, исполнили трое).
10. Что ты спишь мужичекъ? (хоръ).
11. Нива. (стих. Кольцова).
12. Чижикъ и Голубъ. (Басня Крылова).
13. Урожай. (хоръ).
14. Жена Ямщика.

(стих. Никитина). Испол. окончив. курс. 1898 г. 15. Смерть. (проза Тургенева). читалъ по книгѣ окон. к. 1902 г. 16. Зимняя ночь въ деревнѣ. (стих. Никитина). 17. Шуга и Котъ. (Басня Крылова). 18. Сѣнокосъ. (хоръ). 19. Ермилъ Мельникъ. (стих. Некрасова). окончив. въ 1903 г. 20. Кто Онъ? (стих. Майкова). окончившій въ 1906 г. 21. Лянецъ (Басня Крылова). оконч. въ 1904 г. 22. Лѣсникова Дочка изъ книги окончив. въ 1906 г. 23. Скучно жить безъ родныхъ. (хоръ). 24. Сыновняя Дума. (стих. изъ календаря). кончивш. курс. 1904 г. 25. Мальчикъ у Христа на елкѣ: (Достоевскаго оконч. въ 1902 г. 26. Егорка царевъ артельный (изъ книги для малыхъ дѣтей). 27. Два мужика. (Басня Крылова). Исполнить трое окон. 1899 г. 28. Румяною Зарюю. (хоръ). 29. Бабушка и Внучекъ. (стих. Пищеева). окон. въ 1906 г. 30. Волкъ и Журавль. (Басня Крылова). окончив. въ 1907 г. 31. Божьи Дѣтки. (Лукашевичъ). 1-й оконч. въ 1901 году, второй—отецъ его оконч. въ 1887 году и его дочь Сурковы. 32. Весело сияеть. (хоръ). 33. Слався-слався. (хоръ). 34. Многая тѣта. (хоръ). 35. Гимнъ. (пѣніе). Этимъ закончился школьный вечеръ.

На память о школьномъ торжествѣ всѣмъ розданы брошюры и листки нравственнаго содержания.

Почетные члены, бывшие на юбилейномъ торжествѣ благодарили учащихся за доставленное удовольствіе и должны были публично признать все величіе церковно-приходской школы. Если бы наши земскіе и другіе общественные дѣятели поближе были знакомы съ церковно-приходскою школою, то давно бы измѣнили свой взглядъ къ лучшему: въ воспитательномъ отношеніи церковная школа выше, въ учебномъ—еще вопросъ, какая школа лучше; одинъ въ ней недостатокъ—ненормальное обезпеченіе учащихся, а это по большей части зависитъ отъ равнодушія земскихъ дѣятелей, которые и вида не видятъ и слыша не слышатъ той нужды, какую испытываетъ церковно-народная школа. Закончилось наше юбилейное торжество полученіемъ телеграммы отъ Предсѣдателя Саратовскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта протоіерея І. П. Кречетовича слѣдующаго содержания:

„Саратовскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, согласно журнальнаго опредѣленія своего отъ 18 ноября, съ благодарностью вспоминая 25 лѣтіе служенія Кунчеровской церковной школы и ея завѣдующаго великому дѣлу истиннаго просвѣщенія народа, съ любовью привѣтствуетъ всѣхъ учащихся, учившихся и учащихся школы съ ихъ знаменательнымъ торжествомъ. Побольше бы послалъ Господь землѣ Русской такихъ свѣтильниковъ, какъ Кунчеровская школа! Самой же школѣ Совѣтъ искренно желаетъ дальнѣйшаго процвѣтанія и расширенія дѣятельности чрезъ преобразование ея въ школу высшаго типа. Предсѣдатель Совѣта, Протоіерей *Иосифъ Кречетовичъ*.

Псаломщикъ села Кунчерова, Кузнецкаго уѣзда, *Сергій Коптевъ*.

VI.

Письмо въ редакцію «Новаго Времени».

М. г. Въ виду того, что «инцидентъ съ отцомъ Лебедевымъ» служить до сихъ поръ матеріаломъ для газетныхъ замѣтокъ, статей и фельетоновъ, и того, что въ „письмѣ въ редакцію“ «Нов. Вр.» № 11753 секретаря фракціи умѣр. правыхъ г. Потоцкаго этому инциденту придано одностороннее освѣщеніе, прошу не отказать удѣлить мѣсто въ вашей газетѣ и мнѣ, чтобы общество, выслушавъ обѣ стороны, могло вынести своей безпристрастный приговоръ. Въ засѣданіи фракціи 23 ноября, подъ предсѣдательствомъ П. Н. Балашова, секретаря Г. Потоцкаго доложилъ, что въ совѣтъ поступило: 1) Письменное заявленіе нѣсколькихъ членовъ фракціи (проф. Богдановъ, Цитовичъ, Стенбокъ Ферморъ и др.) о необходимости разслѣдовать, кто далъ матеріалъ для замѣтки въ „Рѣчи“—«Строптивый депутатъ»; 2) Письменное заявленіе (умѣющаго съ трудомъ подписывать свою фамилію—добавляю я)—кр. Акимова о томъ, что отъ Лебедева говорилъ, что въ комиссіи у насъ выбираютъ „господа“, совѣтоваль уйти изъ фракціи; 3) Письмо октябриста Неклюдова о томъ, что въ спискѣ членовъ комиссіи по самоуправленію нашъ Кузюковъ 140 разъ зачеркнутъ и написанъ вашъ священникъ Лебедевъ—«прошу разслѣдовать и меня почтить уваженіемъ».

Непосредственно засимъ кр. Фомкинъ прочиталъ по бумажкѣ вѣроятно имъ самимъ написанное, что онъ *самъ слышалъ*, какъ о. Лебедевъ расхваливалъ бар. Мейендорфа, а не кн. Волконскаго, при баллотировкѣ старшаго товарища предсѣдателя Г. Думы, что онъ, Фомкинъ, не уважаетъ о. Лебедева за то, что онъ идетъ противъ нашего бюро, и предлагаетъ исключить о. Лебедева изъ фракціи. Насколько такія заявленія можно считать официальными обвиненіями, пусть ужъ рѣшатъ сами читатели.

Я, какъ обвиняемый, сказалъ приблизительно слѣдующее: въ Государственной Думѣ говорилъ всего два раза: 1) О разложеніи волостныхъ налоговъ на всѣхъ живущихъ въ волости и баллотировалъ вопреки рѣшенію совѣта за образованіе „особой“ комиссіи; правда, въ рѣчи своей я упомянулъ, что помѣщики являются болѣе крупными земскими недоимщиками, но въдь въ программѣ умѣр. прав. нѣтъ §, запрещающаго мнѣ установить этотъ фактъ.

2) Говорилъ съ трибуны за Саратовскій университетъ, баллотировалъ и, признаюсь, при баллотировкѣ многихъ просилъ, какъ саратовецъ, поддержать поправку деп. Масленникова «не позднѣе сентября 1908 г. внести въ Г. Думу на разсмотрѣніе законопроектъ объ открытіи университета въ Саратовѣ, несмотря на то, что проф. Богдановъ—«отъ фракціи умѣр. прав. имѣлъ честь заявить, что поправка, внесенная Масленниковымъ, нами принята не будетъ» (Стен. стр. 2883.) Докладчикъ проф. Капустинъ «никакъ не могъ согласиться съ точкой зрѣнія, изложенной отъ группы умѣр. прав. проф. Богдановымъ». Поправка, принята и тогда же меня записали въ «оппозицію» къ фракціи, но оба